



天台花園 提升「五育人」 的科學興趣



獲嘉許狀教師

陳才源老師
(教學年資：23年)

所屬學校

五育中學

教學對象

**中四至中六
(生物科)**

教學理念

「設計嶄新的實驗和活動，讓學生真正『動手學科學』。學生在親手建設的『天台花園』、『生態魚池』、『五育綠牆』、『有機園圃』和『環保庭園』實踐專題研習。」



教師專訪



▲五育中學的師生合力搬運磚頭，為這個天台花園付出不少汗水。

「天台花園」近年在學界盛行，不少有心的教育工作者總會親力親為，全力負責花園的管理工作。其中，五育中學陳才源老師早在2006年，率領師生動工構建「天台花園」。在過去六年，陳老師從不間斷地在這片土地耕耘，帶領學生進行科學研究，實踐其教學理念——「動手學科學」。

天台花園——最佳的學習園地

打造一個「天台花園」的價值何在？陳老師示範了如何運用最低成本，創造最佳的學習園地。他說：「當年香港的樓宇甚少『天台花園』，於是我參考日本的建築例子。學校批准工程後，就發起師生DIY動工。買材料、搬磚頭、種植物等，全部由師生一手包辦。不過由於缺乏工程經驗，加上對植物種類不熟悉，所以經歷了不少失敗。幸得師生熱情投入，失敗後再接再厲，才令這個『天台花園』越見成功，更贏得不少公開獎項。」

「天台花園」是「五育人」的心血結晶，師生都疼惜這片土地。每逢颱風下雨，學生都尤其擔心它的安危。「在風暴過後，第一時間要透過學校的facebook為天台花園『報平安』，好讓大家安心下

來。」陳老師又說：「有些學生更在大學畢業時穿上畢業袍，跑到這個天台花園跟老師一起拍畢業照！」現時不少畢業生從事醫護行業，以科學知識回饋社會，最令陳老師感到欣慰。

科研課題也要趕上潮流

「天台花園」落成六年以來，更新了幾次面貌，務求追上時代的步伐。舉例來說，2006年探究屋頂綠化、2008年應用再生能源、2010年加入環保物料。數之不盡的專題研習，全部選取熱門的題材，引發學生對生物科的興趣。

在教學過程中，陳老師還會因應環保趨勢，加入嶄新課題。例如：「有機耕種」、「蚯蚓堆肥」、「創新能源」、「仿生發電」等，確保內容與時並進，迎合世界潮流。

除了校本課程，陳老師也為母語教學作出重要貢獻，他說道：「語文跟科學兩個學科看起來互不相干，但學生掌握了科學知識，總要懂得如何表達。五育中學採用母語教學，但早年市面上沒有較理想的中文參考資料，於是從1991年起編寫中文教材，後來參與專科語體研究，提升生物科母語教學的效能。」



▲梯間貼滿了「天台花園」的演變歷程

教學分享



▲學生參與建造的「天台花園」

我相信讓學生透過多元化的實驗、活動和專題研習動手學科學，能訓練他們的科學思維，培養他們設計、測定、觀察、分析數據和評估探究過程的技能；並引發學生對科學世界的好奇心，提升他們對學習科學的興趣。



保的校外比賽，如天台綠化、有機耕種、創新能源項目比賽，讓學生親身參與生動活潑的研習項目和比賽，培養環保意識，把環保概念植根心中；同時在進行專題研習和參加比賽的過程中接受考驗，發揮創意和訓練解難能力。

生物科專科語體研究

教授高中生物科多年，我致力優化生物科的中文教材，包括編寫中文筆記和試題答案供學生參考。我從2003年起參與生物科專科語體的研究，探究生物科的語言特色，藉此提升學生在生物科的語文表達能力。我認為生物科教師擔當着教授生物科專科語言的角色，需嚴謹地使用專科詞彙，以簡潔而流暢、組織具層次的語言表達，才能使學生有效地學習生物學的概念。



▲學生投入地製作生態球

嶄新的科學實驗和學習活動

利用果膠酶來澄清蘋果汁，運用植物組織培養技術來複製椰菜花，用DNA凝膠電泳技術模擬親子鑑證等是我教授生物科技課題時，為學生設計的實驗。而利用蚯蚓分解廚餘以製作蚯蚓堆肥，利用生態學的知識製作生態平衡的水族箱等，則是引導學生探討生態學的教學活動。在課程中加入嶄新的科學實驗和教學活動，可讓學生投入學習。透過動手學科學，他們可從中學習到生物學的知識和技能，了解生物學的最新發展，同時體會科學和科技發展對社會的影響。

透過專題研習培養學生的環保意識

推展專題研習的目的是讓學生獨立學習，處理未曾遇過的情況，學習運用創新的意念來解決問題和對探究結果作批判思考。例如：學生進行專題研習評估天然農藥防蟲的效能時，需量度葉子上害蟲蛀孔的數量。多年來，我致力推行專題研習，項目包括：「天台花園」、「生態魚池」、「五育綠牆」、「有機園圃」和「環保庭園」；並且積極帶領學生參加有關環

結語

我期望動手學科學的教學實踐，能啟發學生發揮創意和潛能，在學習科學的過程中提出有趣和創新的意念，並把意念轉化成探究行動，令學習科學變得更有趣和更具成功感，推動學校科學教育的發展。



評審摘要

動手學科學，從實踐學習中培養好奇心、科學思維，以及尊重生命和環境的態度。



▲ 實驗室設「生態魚缸」，引領學生走進科學世界。

陳才源老師充分展示對生物教育的熱忱，秉持其教學理念：動手學科學能培養學生對科學世界的好奇心，加強學生的科學思維。他透過新穎的科學活動，和帶領學生進行探究研習，讓學生學會設計、測定、觀察、分析數據、評估探究過程等技能，並促進學生積極投入、主動及獨立學習。

陳老師帶領學生設計和協助建造「天台花園」。園中的一磚一瓦均由學生搬上天台，而且在挑選、安放和料理植物方面，陳老師都讓學生參與其中，使修讀生物科的學生獲得豐富的學習經歷，並能從實踐中學習和成長。陳老師積極帶領學生參加校外比賽，屢獲佳績。除了加強學生的自信，更讓學生發揮創意和潛能，培育「懷自信、互關愛、敢承擔」的「五育人」。

陳老師在校內有系統地推行環保教育，培養學生的環保意識。除了從正規課程入手，教導學生環境保育各方面的知識，也舉行環保活動作輔助。學生透

過親身參與，讓環保意識扎根心中，然後推己及人，把環保概念推廣至家人、朋友和下一代。

學生欣賞陳老師的教學和熱誠，促使他們對學習生物學漸次產生興趣，並肯定生物學知識在生活中的實用性。學生對「天台花園」的感情十分深厚，並引以為傲，學生亦表示他們在參與料理學校「天台花園」的過程中，領悟到「生命非必然」的道理；生物科中細胞分裂、繁殖、複製等課題奧妙、複雜，使他們學會尊重生命和環境。學生的表現反映陳老師對學生的學習、價值觀和態度有正面的影響，在科學探索的技巧和態度上能作學生的榜樣。

陳老師致力優化生物科的中文教材，曾參與香港大學專科語體開發研究計劃，探討生物科的語言特色，並以獨特創新的教學方法，提升學生在生物科的文字表達能力。他發表了多篇有關生物科專科語體的學術文章，詳細記錄研究成果，當中更附有教學案例，供同工參考。

陳老師持續為同行的專業發展作出貢獻。他曾在生物科學與教、新教師培訓課程及與環保綠化各方面有關的會議擔任講者，與校外同行分享教學心得。

索取有關教學實踐資料的途徑

學校網址：
<http://www.nyss.edu.hk>

聯絡方法

	陳才源老師
	電話：2692 1870
	傳真：2695 0029
	電郵： ccy@nyss.edu.hk

